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"El lector avanzado que pase por alto partes que le parecen muy elementales podria perderse mds que el

lector menos avanzado que pase por alto partes que le parecen muy complejas.”

George Polya, MATEMATICAS Y RAZONAMIENTO PLAUSIBLE VOLUMEN I: INDUCCION Y ANALOGIA EN MATEMATICAS.

* - hoja volante

Numero 18. Octubre 2009.

urante los dfas 25 al 30 de julio de 2009, tuvo lugar en Budapest
(Hungrifa) la decimosexta edicién de la Competicién Internacional de

Matematicas (

dos sesiones
de 5 horas, en cada una
de las cuales intentaron
resolver 5 problemas de
algebra, andlisis (real y
complejo), geometria y
combinatoria.

IMC). Los concursantes tuvieron que enfrentarse a

http://www.uam.es/hojavolante

¢ Sabias que...?

La siguiente “anécdota” sobre las potencias de
dos es muy conocida. Hablaremos mas sobre las
potencias de dos en el articulo “La conjetura de
Hcabdlog”, en este mismo niimero de la revista.

Cuenta la leyenda que hace muchos siglos en un
pais del lejano oriente el rey decidié agradecer
al inventor del ajedrez, obsequidandole con lo
que ¢l quisiera. El inventor pidié suficiente trigo
como para poner en la primera casilla un grano,
en la segunda 2, en la tercera 4, en la cuarta 8 y

asi sucesivamente hasta llegar al sexagésimo
cuarto escaque del tablero.

El rey pidi6 a los mateméticos del reino que cal-
cularan cuénto trigo se le debfa y que se le paga-
ra. Los matematicos, tras hacer los célculos,
informaron al rey de que no habfa tanto trigo en
el reino y de que nunca lo habrfa, ni siquiera con
muchos siglos de cosechas...

Casi 3850 estudiantes de
todo el
reunieron en la fasci-

mundo  se

nante capital hingara =~

con motivo de la competicién. Tres estudiantes de nuestra Universidad, David
Alfaya, Guillermo Rey y Juan de Vicente (acompariados en la foto del lider del
equipo, Carlos Vinuesa), acudieron a la cita, obteniendo respectivamente un
tercer premio, una mencién de honor y un certificado, ademas de “casi” per-
diendo el vuelo de vuelta para darle emocién a la cosa. Cerca de 25 de los con- a ’
cursantes eran de las distintas universidades espafiolas. En total, la repre- y

sentacién espafiola consiguié 3 segundos premios y 4 terceros premios. El

ganador de la competicion fue el ruso Alexander Efimov y el segundo el pola-

co Jakub Konieczny.

Mis informacion sobre la competicién, incluyendo problemas y soluciones, en:
http://www.imc-math.org.uk.
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EUROMATH 2010 \ £+ IV edicion de los Premios para estudiantes
Bajo el lema “Creatividad e innovacion desde |+ \.-| e Secundaria del Dpto. de Matematicas E

edades tempranas. Los inventores del maria- v de la UAM

DA P TAN

| anuncia el congreso
.| de estudiantes euro-
| peos de matematicas

na: crean-intercambian-crecen”, la Sociedad

\| EI Departamento de Matematicas de la UAM

Matematica de Chipre

EUROMATH 2010,
que se celebrara del

eurofMath
2 010

el objetivo de fomentar entre los estudiantes de
secundaria el interés por las Matematicas y los
temas relacionados con ellas.

Se premiaran los mejores trabajos realizados

por un equipo de estudiantes que cursen estu-

convoca la cuarta edicion de estos premios, con |, |

Y esquel+ 2+ 22+ ..+ 26%=965_1 es un
ntimero muy muy grande. Podemos escribirlo
sin dificultad: 36.893.488.147.419.103.231. Sin
embargo, es tan grande que no sélo todo el

T

reino no bastarfa sino que jtoda la superficie de
la tierra (incluyendo los océanos, que ocupan
mas del 70% de esta) recubierta de granos de
trigo tampoco bastarfal jA qué esperas? jHaz
tus cuentas y sorpréndete!

Cuenta “la leyenda de la leyenda” que uno de los
matematicos salvé el honor del rey ofreciendo al
inventor pagarle lo que él pedia més todo lo que
se obtuviera agregando mas y mas casillas al
tablero sin fin. Cuando el inventor acept6 - pues

25 al 28 de febrero de 2010 en Bad Goisern-
| Austria (y “bad” no es “malo” en inglés sino
\| “bafio” en aleman, por los barios termales,
por si alguien necesita alguna excusa para |,
ir). Se anima a estudiandes de 12 a 18 afos |,
a que se inscriban y envien resimenes de
I‘I sus trabajos individuales o en grupo antes
| del 30 de noviembre.
'I'El lenguaje oficial del congreso sera el
inglés.
Toda la informacién en http:/www.euromath.org.
Concursos literarios de narraciones
escolares y relatos cortos RSME-ANAYA
La Real Sociedad
Matematica Espafiola,
| en colaboracién con la
| editorial ANAYA vy las
editoriales Nivola y
Proyecto Sur, convoca
4 los concursos literarios
’ Narraciones
Escolares y Relatos
Cortos RSME-ANAYA 2008 (V Edicién de los
- concursos literarios DivulgaMAT).
Las bases de los concursos pueden verse en
www.divulgamat.net (DivulgaMAT, centro virtual

de divulgacion de las matematicas de la RSME) y
en www.rsme.es.

dios a partir del segundo ciclo de la ESO.

Solicitudes hasta el 18 de diciembre de 2009.
. Bases y trabajos de ediciones anteriores en:

http://www.uam.es/matem.

’ IX Semana de la Ciencia en la UAM
'l Del 10 al 17 de noviembre se celebrara la Semana de
la Ciencia en el Departamento de Matematicas de la
UAM. Cada grupo de visitantes asistira a una confe- |,
rencia y participara en dos talleres.
Conferencias:
- Eugenio Hernéndez (martes 10): La magia de las §
permutaciones.
- Carlos Vinuesa (miércoles 11): jNo me lo creo!
- Mari Luz Garcia (jueves 12): Elecciones cadticas.
- Bartolomé Barcel6 (viernes 13): El GPS: el final de
un gran reto para la Ciencia y la Matematica. :
- José Ramén Berrendero (martes 17): Todos cuentan:
algunas curiosidades estadisti- g,
IX Semana de -
la Ciencia g
Talleres:
- Codigos secretos
- Matemagia
- Poliedros
- Pompas de jabon

sin duda de esta manera obtendria més cantidad
de trigo - el matemético se dispuso a calcular el
ntmero de granos de trigo que le pagarian, T.
T=1+2+4+8+16+ ..
T=1+21+2+4+8+16+..)
T=1+ 2T
T=-1

Para saber mas sobre estos y otros temas, se

puede consultar la seccion “Ajedrez y matemati-

o » ca” de la revista “Un mosaico de ajedrez” en la
Mas informacion en:

hitp:/www.uam.es/matem. direccién http://www.cidse.itcr.ac.cr/revistama-

te/ContribucionesN12001/ajedrez/pag13.html.




X E.N.E.M.

por Maria Ange]es Antén

SMS de Carlos: “Hola Marian, ;me podrias mandar unas
Jotos y un resumen del encuentro? 1" por favor, no comentes lo ¥
de que el que dio el taller de matemagia lo hizo muy bien y fue |
encantador, ingenioso y graciosistmo, que a la gente no le :
gusta leer eso en la hoja. Muchas gracias”. 3

iMadre mia! ;:Qué podria decir de la organizacién de este encuentro para resumir una semana tan maravillosa? Una semana en la que
conocimos cémo serdn los Grados, nos dejamos atrapar por el discreto encanto del azar, las pompas de jab6én nos desvelaron el techo

del Estadio Olimpico de Munich, aprendimos modelos matematicos de ayuda a la
decisién en logistica humanitaria o

rv< & 3
| 4 X Idescubrlmos qué relacién hay

Ce

i 1 P ) 4 4 Z4t z
“&m@\ﬁ\’\ B ‘{ /1| entre las matematicas y el céncer.
= - =

I Creo que no hay palabras (ni espa-

cio) para describir la cantidad de

& = ]
emociones..
Estudiantes de Matematicas sea irrepetible.

. L sentimientos, dudas,
. que han surgido y que hacen que este X Encuentro Nacional de

anécdotas,

Desde la organizaciéon queremos dar las gracias a todas las personas que han
creido en nuestro proyecto y nos han ayudado a hacerlo realidad. Gracias a las 80 personas que han venido de toda Espaiia para gri-
tar bien fuerte que las matemadticas siguen vivas. Y por supuesto decir a todos aquellos que no han venido que os esperamos el afio

que viene en Badajoz.

Respuesta al problema anterior

Estamos vendados y sobre la mesa hay 10 monedas de las cuales 5 estan
cara arriba. Para hacer dos grupos con el mismo néimero de monedas
cara arriba, basta con que separemos las monedas en dos grupos de 5, de
manera que en uno habréd z cara arriba y en el otro 5-z. Si ahora vol-
teamos todas las del segundo grupo, en los dos grupos habra 5 cara arri-
ba. Enhorabuena a Luis Felipe Prieto, Ménica Vallejo, Daniel Alvarez y
Miguel Montero por sus correctisimas respuestas.

Respuesta al acertijillo anterior

Estamos en el punto amarillo y con probabilidad p
seguimos un camino azul-rojo-rojo y con probabili-
dad 7-p seguimos un camino azul-azul-rojo. Asf, la
probabilidad de llegar en exactamente n intentos al punto verde por vez
primera es: p"-!(1-p) (y puede que en este momento suene en tu cabeza
la expresién “distribucién geométrica”, pero si no suena no pasa nada...).
La esperanza es la suma de cada valor por su probabilidad: 7(7-
P) + 2p(1-p) + SP(1-p) + 3(1p) + .. = (1p)(1 + 2p + 5p° +
4p3+ ) = (1-p) d/dp(p + p° + p> + p* + ...) = (1-p) d/dp(p/(1-
) = (1-p)/(1-p)? = 1/(1-p), donde d/dp significa la derivada
respecto de p y hemos usado la férmula de la suma de una serie
geométrica. Luego necesitamos una media de 1/(1-p) intentos
para llegar al punto verde y la p que hace que lleguemos en una
media de 3 intentos es tal que 1/(1-p)=3, luego p=2/8. Enhorabuena a
Luis Felipe prieto por su solucién.

EL CURIOSO
INCIDENTE DEL
PERRO A
MEDIANOCHE
MARK HADDON
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Agradecemos a Constantino de
la Fuente que nos recomendara
este libro, una auténtica delicia.
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El problema

Evaristo Pi ha escrito un nimero en un

papel y al multiplicarlo por la pun-

tuacién obtenida al lanzar un dado con-

sigue un ntmero distinto que coincide

con el primero cuando se escriben sus digitos en sentido con-
trario. ;Qué puntuacion ha salido en el dado?

Agradecemos la sugerencia del problema a Fernando Chamizo. Respuestas
a: hojavolante@uam.es.

El acertijillo
Anoche descolgué el reloj de pared de mi habitacién y al volver
a colgarlo lo hice al revés, de manera que cuando me he desper-
tado a las 12:30 de la noche, he mirado la hora y he pensado que
eran las 6:00. Sf jvaya gracia! Luego me he dado cuenta de que,
en realidad, si le doy la vuelta a un reloj cuando marca las 12:30
no me salen las 6:00 sino que me sale una hora “sin sentido” por-
que la aguja de las horas estd entre el 6 y el 7 mientras
que la de los minutos esta justo arriba. ;Cudndo darédn la
hora correcta las agujas del reloj si lo sigo mirando al
revés? ;Cudles son las horas “con sentido” que marca el
reloj al revés? Y, por ultimo, imagina que en lugar de dar
la vuelta al reloj, lo mirara en un espejo. ;Cuando dara
este nuevo reloj la hora correcta y qué horas “con sentido” puede
marcar este reloj? Respuestas a: hojavolante@uam.es.
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La conjetura de Hcabdlog
una manera de redescubrir las potencias de 2 y los primos...

- En 1742 el Matemdtico Christian Goldbach se fijoé en que los
niimeros pares se podian expresar como la suma de dos niimeros primos.
Es facil verlo con niimeros pequeiios: 18 es 7 + 11, 24 es 5 + 19, 50 es
18 + 87y asi todos... Dime un niimero par.

- (EL 100), jel 1000!

- 100 es 83 + 17y 1000 es 521 + 479. ¥ con nitmeros mucho mds
grandes también, por ejemplo, un nitmero al azar [mira la matricula
de un coche’] 7112. 7112 es... 5119 + 1993, primos los 2. La cuestion
es que no se puede ir comprobando si todos los nitmeros pares son la
suma de dos nitmeros primos porque los niimeros son infinitos. Habria
que encontrar una ley que los abarcase a todos. 1" encontrarla se ha con-
vertido en el problema mds dificil de la historia de las matemdticas.

- Con estas palabras de Alejo Sauras, el hijo del Fiti en “Los
Serrano”, comienza la ocurrente pelicula de Luis Piedrahita y
Rodrigo Sopefa “La habitacion de Fermat’.

- Escena en la que por cierto se estd ligando a dos o tres chavalas
contdndoles estas cosas. {Por una vez las matematicas sirven para
algo! Dicho sea de paso, luego se vefa que el coche del que habia
mirado la matricula era el suyo propio...

- El caso es que aunque la conjetura se ha comprobado para
todos los ntimeros pares de hasta 18 cifras, nadie ha conseguido
demostrar esta inocente observacién que Goldbach hizo al maes-
tro Leonard Euler en una carta.

- jUna cosal Estoy viendo que en el primer ejemplo que
poniamos, 18, tenemos dos formas distintas de escribirlo como
suma de dos primos: 18 es 7 + 11 y también es 5 + 13.

- Por supuesto. La conjetura de Goldbach no dice que la forma de
expresar cada par como suma de dos primos sea tinica. De hecho,
si te fijas, la mayorfa de los ntimeros pares se pueden escribir de

muchas maneras como suma de dos primos, y cuanto mas
grandes sean los niimeros parece que pueden escribirse de mas
maneras. Mira, alguien ha hecho y nosotros hemos copiado, la
representacién del nimero de maneras de expresar cada ntimero
par hasta un millén como suma de dos primos.

16000 T T T T

4e405 5e+05 6e+05 Te405 8e405 9e405

0 18405 28405 32405 1e406

- Ya veo, la tendencia de la funcién es creciente, pero puede que
un ntéimero se represente de muchas maneras y justo el siguiente
de pocas, por eso la funcién parece méas una nube de puntos que
una linea...

- Eso es, y aunque todos pensamos que no, podria haber un
ndmero para el que la funcién valiera 0 y entonces la conjetura
de Goldbach serfa falsa. Pero casi que no lo busques a mano
porque de haberlo va a ser grandecito...

- En cualquier caso el titulo de este didlogo es suficientemente
raro como para hacerme pensar que vamos a hablar de otra cosa.
- Sf, vamos a intentar probar otra conjetura.

- Antes tendremos que hacerla.

- Ahf va. Conjeturo que todo nimero primo se puede escribir
como suma de dos niimeros consecutivos de manera tnica.

- Pues empezamos bien, el 2 no es suma de nimeros consecu-
tivos. 1 + 2 es 3 que se pasa de 2.

- Vale. Reconjeturo: todo ntimero primo impar se puede escribir
como suma de dos niimeros consecutivos de manera tnica.

- Muy bien, entonces 3 es el primer primo impar y es 1 + 2, 5 es
2+ 3,7es3+4,11es5 + 6,13 es 6 + 7... jparece que va a ser
cierto!

- Pero tendremos que probarlo... Hay varias formas de hacerlo.
Una es mirar qué nimeros se pueden obtener como suma de dos
nliimeros consecutivos.

-Veamos, 1+2=3,24+3=5,3+4=7,4+5=9,56+6=11..
Un momento jobtengo todos los impares!

- Claro. Y ademds, si te fijas, estd claro que las sumas que vas
obteniendo se llevardn siempre 2, pues, para obtener la siguiente,
a la suma anterior le quitas el nimero pequeiio y sumas el que es
dos unidades mayor.

- Pues ya estd, si todo impar se obtiene como suma de dos
nimeros consecutivos entonces todo primo impar se obtiene
como suma de dos niimeros consecutivos.

- Es mas, si no permitimos que nuestras sumas incluyan el
nimero 0, como vamos a hacer, entonces todos los impares
menos el 1 se pueden escribir como suma de dos ntimeros con-
secutivos, para ser exactos. Pero yo he dicho de manera tnica...
- Ya, pero eso es una tonterfa porque si un ntimero se escribe
como suma de dos consecutivos, cualquier otro par de niimeros
consecutivos va a sumar o bien mas o bien menos pero nunca
igual.

- jPerfectol

- Pues qué conjetura mds mala, la hemos probado sin
despeinarnos.

- En realidad era sélo para calentar. Ahora viene la conjetura
buena. La llamaré “conjetura de Hcabdlog”.

- ¢Y por qué ese nombre tan raro?

- Bueno, en la conjetura de Goldbach ponemos ntimeros como
suma de dos primos y aqui ponemos primos como suma de dos
nimeros. Digamos que es algo como... al revés que GOLD-
BACH... HCABDLOG.

- Curioso... la tnica letra muda, las 4 primeras letras del
abecedario desordenadas y un logaritmo... Nunca dejaran de sor-
prenderme los nombres de los matematicos al revés...

- En realidad es la forma en que pronuncia mi primo pequerio el
nombre de Carlos... En cualquier caso jahf val

CONJETURA DE HCABDLOG: Un niimero es un primo impar si
y sélo si se puede escribir como suma de 2 niimeros conse-
cutivos pero no se puede escribir como suma de 3, ni de 4,
ni de 5... ni de mas nimeros consecutivos.

- No fastidies...

- Pues sf sefor. De hecho esta conjetura no es una conjetura sino
un teorema, porque podemos probarlo y vamos a probarlo. Es
maés, vamos a demostrar cuales son los nimeros que se pueden
poner como suma de nimeros consecutivos y de cudntas formas
pueden ponerse.

- Primero podrfamos familiarizarnos un poco con el problema. 1
no puedo obtenerlo y 2 tampoco. 3 = 1 + 2. {4 tampoco puedo
obtenerlol 5 =2+ 3,6 =1+ 2+ 3,7 = 3 + 4. {8 no puedo! 9 =
445 10=14+24+8+4,11=5+6,12=8+4+5,13=6+
7,14=2+ 3+ 4+ 5,15 =7+ 8y 16 tampoco puedo!

- Ifjate bien, no puedes obtener ni el 1, ni el 2, ni el 4, ni el 8, ni
el 16... ;Cudl dirfas que sera el préximo que no puedes obtener?
- Apuesto a que sera el 32.

- iEso es! Parece que los ntimeros que no se pueden poner como
suma de consecutivos son exactamente jlas potencias de 2!




- jQué curioso!

- Si intentaras ahora aproximarte al problema de forma “mas
organizada”, verfas que al igual que las sumas de 2 ntimeros con-
secutivos te dan 8, 5,7, 9, 11, 13..., las de 8 te dan 6, 9, 12, 15, 18,
21..., las de 4 te dan 10, 14, 18, 22, 26, 30..., las de 5 te dan 15, 20,
25, 30, 85, 40..., las de 6 te dan 21, 27, 38, 89, 45, 51..., las de 7 te
dan 28, 85, 42, 49, 56, 63...

- jVale ya, hombre! Asi que siempre las sumas se llevan tantas
unidades como el nimero de sumandos.

- Claro, eso es igual de facil que antes, la suma siguiente se
obtiene de la anterior quitando el primer nimero y afiadiendo
uno que es tantas unidades mayor como el nimero de sumandos.
Pero no sélo eso, si te fijas, las sumas de un ndmero impar de tér-
minos son numeros de su tabla de multiplicar...

- ...cosa que no ocurre para sumas de un ntimero par de términos.
- Eso lo puedes demostrar muy facilmente utilizando la cono-
cidisima férmula de la suma de los términos de una progresién
aritmética, que Gauss ya se sabfa a los 10 afios... Pero no vamos
a hacerlo, el lector interesado puede mirarlo por su cuenta.

- De sobra sabes que nadie lo va a mirar...

- Lo mismo una persona sf que lo mira... Si s6lo es poner la fér-
mula para el caso particular de sumar & nimeros consecutivos y
mirar lo que pasa si d es par y si d es impar...

- Pues por miés sugerencia que des, como no les motives no lo
hacen...

- Vale, pues sorteamos un Ferrari entre los que lo hagan...
(NOTA: ESTA PROMOCION PUEDE SER FALSA).

- ¢Y qué ganarfan probando eso?

- Mira, si te fijas, las potencias de dos son exactamente los
nimeros que no tienen divisores impares.

- Salvo el 1.

- Que no tienen divisores impares salvo el 1. Y si uno prueba que
las sumas de un nimero impar de nimeros consecutivos son
siempre un multiplo de ese impar, dado cualquier nimero con un
divisor impar que sea un poco grande (para los pequefios
podriamos tener problemas), se podrd escribir como suma de
nmeros consecutivos jtantos como ese divisor impar!

- Parece un trabalenguas pero lo he entendido, no es una
demostracién de que los ntimeros que no son potencia de dos
puedan ponerse como suma de consecutivos, pero “casi’.

- Eso es, sirve sdlo para nimeros grandes... Sin embargo, nues-
tra prueba ird por otro lado y probard muchas mas cosas a la vez.
La idea bésica es la siguiente. Para que no parezca un trabalen-
guas, pondremos nombres a las cosas. Tenemos el ntmero n y
queremos ver si podemos escribirlo como suma de d naturales
consecutivos. Imaginemos primero que d es impar.

- Vale, por ejemplo, si el nimero es 60 y queremos ver si se
escribe como suma de 8 ntimeros consecutivos...

- ...entonces ¢cémo tendrian que ser esos nlimeros de grandes?
- Pues mds o menos alrededor de 20, porque 20-3 = 60.

- iClaro! De hecho, seran 19, 20 y 21.

- Ya veo, si al dividir z entre el nimero impar, d, nos sale exacto,
entonces podremos coger ese nimero y los que hay a sus dos
lados “simétricamente” hasta tener d. Y esos d niimeros sumaran
d veces n/d, o sea, n, que es lo que queremos. Lo dibujo:

d-1

2 2

- iMuy bien! Sélo te ha faltado un pequerio detalle y es que podria

d-1
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ser que alguno de los ntimeros de la izquierda fuera negativo.
Para que ninguno lo sea, tenemos que imponer la condicién de
que (n/d) - 1 sea mayor o igual que (d-1)/2, o lo que es lo mismo,
que d(d+1)/2 sea menor o igual que 7.

- Ah, claro, es verdad. Entonces, para cada divisor impar, d, de 7,
que cumpla que d(d+1)/2 es menor o igual que 7, tenemos una
representacién de n como suma de d nlimeros consecutivos.

- Eso en cuanto a suma de un ntimero impar de niimeros conse-
cutivos. Y estd claro que con un nimero impar de sumandos no
hay més. O bien se cumple lo de tu dibujito o bien no se puede...
- ¢Y para los pares? Para los pares ya no funciona lo mismo, no
puedo coger mis sumandos simétricamente alrededor de un na-
tural...

- No, claro. Pero piensa en lo que necesitas en este caso. Quieres
que al dividir 7 entre el nimero de sumandos, d, que ahora es par,
te dé un nimero situado justo en el medio de dos naturales...

- O sea, un “coma 5”.

- Eso es, luego d serd un divisor de 2% pero no de 7.

- Ya veo, ya, algo asf:

n
d

- Claro, y si d divide a 2z y no a n, tendremos que 2n/d = k, que
serd un divisor impar de 7.

- Es decir, que el nimero de sumandos serd d = 2n/k, y el dibu-
jito:

- Y entonces, dado un divisor impar, %, de 7, tenemos una suma
de 2n/k naturales consecutivos que es igual a z. La tGnica condi-
ciéon que tenemos que imponer, de nuevo para que no haya
ndimeros negativos, es que /2 + 1/2 sea mayor que 7/ k, es decir
que k(k+1)/2 sea mayor que .

- Luego para cada divisor impar, £, de n, que cumpla que k(k+1)/2
es mayor que 7, tenemos una representacién de z como suma de
2n/ k nimeros consecutivos.

- Aja. Luego juntando lo que hemos obtenido para el caso de un
ntmero impar de sumandos y para el de un niimero par, tenemos
que: un nimero se escribe como suma de consecutivos de
exactamente tantas maneras como divisores impares tenga.
- jPues ya esta todo hecho! Ahora es una tonterfa probar que los
Gnicos nimeros que no se pueden escribir como suma de conse-
cutivos son las potencias de dos, pues son los tinicos ntimeros sin
divisores impares (el 1 no vale porque no queremos sumar un
némero consecutivo).

-'Y también que los tinicos niimeros que se pueden escribir como
suma de dos consecutivos pero no de 3, ni de 4, ni de 5... ni de
mas son los primos impares, pues son los que tienen un Gnico
divisor impar.

Agradecemos a Constantino de la Fuente que llamara nuestra atenciéon
sobre “el problema de la suma de nimeros consecutivos” en su charla
“Literatura en clase de matematicas”. En la pagina web de su instituto
http://www.lopezdemendoza.es (Meni Departamentos-Matematicas-
Otros) podemos encontrar guiones de trabajo para varias novelas rela-
cionadas con las matematicas, muy adecuados para estudiantes de institu-
to.
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